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АА
к ту аль ність проб ле ми. З роз вит ком ма -
ло го під при єм ниц тва (да лі — МП) по -
в’язу ють при ско рен ня струк тур ної пе -
ре бу до ви еко но мі ки, ви хід з еко но міч -
ної кри зи, ство рен ня но вих ро бо чих

місць, що сприяє під ви щен ню рів ня за йня то сті еко -
но міч но ак тив но го на се лен ня шля хом по гли нан ня
над лиш ко вої на рин ку пра ці ро бо чої си ли. При цьо -
му збіль шує ть ся на си че ність рин ку то ва ра ми і по -
слу га ми, опти мі зує ть ся кон ку рент не се ре до ви ще,
більш ефек тив но ви ко рис то вую ть ся міс це ві ре сур -
си. МП ви ко рис то ву ють пе ре важ но міс це ві ре сур си,
зок ре ма тру до ві, то му во ни є дже ре лом на пов нен ня
міс це вих бю дже тів і не рід ко бе руть участь у спіль -
но му фі нан су ван ні міс це вих про грам. Функ ціо ну -
ван ня ве ли кої кіль ко сті МП сприяє ста бі лі за ції ре -
гіо наль ної еко но мі ки, ос кіль ки при бан крут стві де -
якої їх част ки си ту ація на рин ку пра ці де ста бі лі зує -
ть ся мен ше по рів ня но з ве ли ки ми під при єм ства ми.
За умов їх ефек тив ної ді яль но сті зрос тає ВВП, фор -
мує ть ся се ред ній клас, зни жує ть ся рі вень со ці аль -
но го роз ша ру ван ня, змен шує ть ся со ці аль на на пру -
га, від бу ває ть ся де мо кра ти за ція рин ко вих від но син.
Між на род на прак ти ка свід чить, що ма лий біз нес
мо бі лі зує знач ні фі нан со ві, тру до ві, си ро вин ні ре -

сур си, які за йо го від сут но сті не бу ли б ви ко рис та ні.
В еко но міч но роз ви не них кра їнах на ма лий біз нес
при па дає до 90–95% всіх під при ємств і від 20 до
60% ва ло во го на ціо наль но го про дук ту1.

Од нак в Ук раї ні, не зва жа ючи на де кла ро ва ну
дер жа вою під трим ку ма ло го під при єм ниц тва, йо го
функ ціо ну ван ня та ре зуль та ти ді яль но сті склад но
на зва ти за до віль ни ми.

Ме та ро бо ти — на під ста ві ана лі зу ста ну, тен ден -
цій функ ціо ну ван ня ма ло го під при єм ниц тва в Ук -
раї ні ви зна чи ти ос нов ні на пря ми йо го роз вит ку для
роз ши рен ня сфе ри за йня то сті еко но міч но ак тив но -
го на се лен ня.

Ви кла ден ня ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня.
Роз вит ку ма ло го під при єм ниц тва в Ук раї ні по кли -
ка ні слу гу ва ти За ко ни «Про під при єм ниц тво» (від
07.02.1991 р. № 698�ІІІ), «Про під при єм ства в Ук -
раї ні» (від 27.03.1991 р. за № 887�ХІІ), «Про спро -
ще ну сис те му опо дат ку ван ня, об лі ку та звіт но сті
суб’ єк тів ма ло го під при єм ниц тва» від 03.07.1998 р.
№ 727/98 (з до пов нен ня ми і змі на ми), «Про дер -
жав ну під трим ку ма ло го під при єм ниц тва» від
19.10.2000 р. № 2063�ІІІ (з до пов нен ня ми і змі на -
ми), На ціо наль на про гра ма спри ян ня роз вит ку ма -
ло го під при єм ниц тва в Ук раї ні від 21.12.2000 р.

1 Budget of the Government. Fiscal Year 2008.
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НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня

Мі ніс тер ства праці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни і НАН Ук раї ни
м. Ки їв

Про ана лі зо ва но стан, ди на мі ку функ ціо ну ван ня ма ло го під при єм ниц тва в Ук раї ні. Ви зна че но ос нов ні на пря ми
спри ян ня йо го роз вит ку, що охоп лю ють нор ма тив но�пра во ву ба зу; фор му ван ня єди ної дер жав ної ре гу ля тор ної
по лі ти ки; ак ти ві за цію фі нан со во�кре дит ної та ін вес ти цій ної під трим ки; ство рен ня на леж ної ін фра струк ту ри;
вдос ко на лен ня ре гіо наль ної по лі ти ки.

Про ана ли зи ро ва но со стоя ние, ди на ми ка функ цио ни ро ва ния ма ло го пред при ни ма тель ства в Ук раи не. Опре де -
ле ны ос нов ные на прав ле ния со дей ствия его раз ви тию, ко то рые ох ва ты ва ют нор ма тив но�пра во вую ба зу; фор ми -
ро ва ние еди ной го су дар ствен ной ре гу ля тор ной по ли ти ки; ак ти ви за цию фи нан со во�кре дит ной, ин вес ти ци он ной
под держ ки; со зда ние над ле жа щей ин фра струк ту ры; со вер шен ство ва ние ре гио наль ной по ли ти ки.

Dynamic of small business in Ukraine is analysed in this article. The main directions of its including law base, common
government policy, financial assistance, creation of the infrastructure, improvment of regional policy.

Клю чо ві сло ва: ма ле під при єм ниц тво, за ро біт на пла та, мі ні маль на зар пла та, умо ви пра ці, по дат ки, фі -
нан со во�кре дит на по лі ти ка.
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2 Budget of the Government. Fiscal Year 2008.

№ 2157�ІІІ й ін ші. Від по від но до За ко ну Ук раї ни
«Про дер жав ну під трим ку ма ло го під при єм ниц тва»
дер жа ва зо бов’ яза лась: ство рю ва ти умо ви для по зи -
тив них струк тур них змін в еко но мі ці Ук раї ни; спри -
яти фор му ван ню та роз вит ку МП для по до лан ня не -
га тив них про це сів в еко но мі ці й за без пе чен ня роз -
вит ку су спіль ства; під три му ва ти віт чиз ня них ви -
роб ни ків; фор му ва ти умо ви для під ви щен ня рів ня
за йня то сті на се лен ня Ук раї ни, ство рен ня но вих ро -
бо чих місць; за по бі га ти без ро біт тю.

По ста но вою Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни від
02.07.2008 р. за № 587 за про ва дже но прин ци пи Єв -
ро пей ської со ці аль ної хар тії сто сов но ма лих під при -
ємств. Хо ча чин ні за ко но дав чі ак ти пев ною мі рою
спри яють ство рен ню пра во во го під ґрун тя для роз -
вит ку МП та са мо зай ня то сті в Ук раї ні, од нак од ні
по ло жен ня но сять де кла ра тив ний, фраг мен тар ний
ха рак тер, другі — не за без пе че ні не об хід ни ми ре сур -
са ми, не під твер дже ні кон крет ни ми за хо да ми. Як
на слі док — до сі не ство ре но ме ха ніз му дер жав ної
під трим ки при ват ної іні ці ати ви гро ма дян й фор му -
ван ня спри ят ли во го се ре до ви ща для роз вит ку під -
при єм ниц тва. Ма лий біз нес мо же по кла да ти ся ли ше
на се бе. То му іс нує по тре ба в роз роб лен ні низ ки та -
ких під за кон них ак тів, які кон кре ти зу ва ли б ос нов -
ні за хо ди та фор ми дер жав ної під трим ки, а та кож
ви мо ги до суб’ єк тів під при єм ниць кої ді яль но сті з
бо ку дер жа ви, осо бли во що до спла ти по дат ків і збо -
рів, умов та рів ня опла ти пра ці най ма них пра ців ни -
ків.

За да ни ми Держ ком ста ту, кіль кість ма лих під -
при ємств в Ук раї ні у 2007 р. (за 2008–2009 рр. да -
ні від сут ні) збіль ши лась по рів ня но з 2002 р. май -
же в 1,3 ра зу і станови ла 380,8 тис. оди ниць. Кіль -
кість МП на 10 тис. на яв но го на се лен ня у 2009 р.
до сяг ла 75 осіб про ти 53 у 2002 р., тоб то зрос ла в
1,4 ра зу, а чи сель ність за йня тих пра ців ни ків
(штат них, по за штат них та не опла чу ва них) ста но -
ви ла 2152,0 тис. осіб, що в 1,1 ра зу біль ше, ніж у
2002 р. Част ка най ма них пра ців ни ків на ма лих під -
при єм ствах у за галь ній чи сель но сті всіх най ма них
пра ців ни ків на під при єм ствах — суб’ єк тах під при -
єм ниц тва в 2009 р. зрос ла до 25,2%, що в 1,3 ра зу
пе ре ви щу ва ло рі вень 2002 р. Для по рів нян ня, на -
при клад, у США на МП при па дає май же по ло ви на
ВВП, на яких пра цює 52% за йня тих у на ціо наль ній
еко но мі ці2.

Част ка МП в за галь ній кіль ко сті під при ємств Ук -
раї ни у 2009 р. до сяг ла 93,7%, а пи то ма ва га їх ньої
про дук ції в за галь но му об ся зі ре алі зо ва ної про дук -
ції (то ва рів, ро біт, по слуг) ста но ви ла 16,6 про ти
6,7% у 2002 р., тоб то зрос ла в 2,5 ра зу. Пи то ма ва га
при бут ку від зви чай ної ді яль но сті до опо дат ку ван -

ня МП в за галь них об ся гах при бут ку за цей пе рі од
та кож збіль ши ла ся в 2,5 ра зу (до 22,9%), вод но час
част ка МП у збит ках віт чиз ня них під при ємств від
зви чай ної ді яль но сті до опо дат ку ван ня — в 1,5 ра зу
(до 29,0%). Як видно з таблиці, у за галь ній кіль ко сті
ма лих під при ємств у 2009 р. збит ко ви ми бу ли біль -
ше тре ти ни (39,9,%).

Слід ви зна ти, що де які МП дійс но бу ли збит ко ви -
ми, ма ло� (або зов сім) не рен та бель ни ми, але час ти -
на — при хо ву ва ла свої до хо ди, пе ре бу ва ючи «в ті ні».
Пе ре бу ван ня МП «в ті ні» є ос нов ною при чи ною не -
до от ри ман ня знач них об ся гів до хо дів до бю дже тів
різ них рів нів, за галь но обо в’яз ко вих дер жав них
стра хо вих фон дів.

Зрос тан ня об ся гу ре алі зо ва ної про дук ції ма лих
під при ємств у 2009 р. до 455 431,2 млн грн на 60,1%
бу ло до сяг ну то за вдя ки роз вит ку тор гів лі; ре мон ту
ав то мо бі лів, по бу то вих ви ро бів та пред ме тів осо бис -
то го вжит ку (з них 85,2% при па да ло на оп то ву тор -
гів лю і по се ред ни цтво в оп то вій тор гів лі); опе ра ці ям
з не ру хо мим май ном, орен ді, ін жи ні рин гу та на дан -
ню по слуг під при єм цям (на 12,2%). Вод но час пи то -
ма ва га про мис ло вої про дук ції ста но ви ла 9,7%, бу -
дів ниц тва — 7,3%. Тоб то МП в Ук раї ні зо рі єн то ва но
не на ма те рі аль не ви роб ниц тво, а пе ре важ но на тор -
гі вель ну, по се ред ниць ку ді яль ність, у якій біль шо сті
пра ців ни ків не по трі бен ви со кий ква лі фі ка цій ний
рі вень.

З�по між ад мі ніс тра тив них те ри то рій у 2009 р.
най біль ша част ка пра ців ни ків, за йня тих на МП, за -
ре єс тро ва на у м. Ки єві (19,2%), До нець кій (7,5%),
Дніп ро пет ров ській (7,0%) об лас тях, а най мен ша — в
м. Се вас то по лі (1,0%), Чер ні вець кій (1,3%), Кі ро во -
град ській і Тер но піль ській (по 1,6%) об лас тях. Не -
рів но мір ний роз по діл пра ців ни ків МП за те ри то рі -
ями зу мов ле ний низ кою при чин: різ ним еко но міч -
ним по тен ці алом, ре сурс ним за без пе чен ням, спе ціа -
лі за цією ре гіо нів, рів нем ін вес ти цій ної ак тив но сті,
ста ном рин ко вої ін фра струк ту ри, від но си на ми між
дер жав ни ми ор га на ми та під при єм ниць ки ми струк -
ту ра ми. То му ре гіо наль ні осо бли во сті слід вра хо ву -
ва ти під час роз роб лен ня про грам та за хо дів дер жав -
ної під трим ки.

Вар то за ува жи ти, що при цьо му офі цій на се ред -
ньо мі сяч на за ро біт на пла та най ма них пра ців ни ків
МП по стій но бу ла ниж чою за се ред ню по Ук раї ні,
зок ре ма в 2009 р. — 1117,2 грн, або 58,6% се ред ньої.
На біль шо сті МП зар пла та най ма них пра ців ни ків у
2–1,5 ра зу бу ла ниж чою по рів ня но з ана ло гіч ни ми
зар пла та ми у від по від них га лу зях. Ли ше у фі нан со -
вій ді яль но сті най ма ні пра ців ни ки МП одер жу ва ли
зар пла ту на 11,0% ви щу за се ред ню в кра їні, од нак
май же вдві чі ниж чу, ніж се ред ня в цьо му ви ді ді яль -
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но сті. Се ред ня но мі наль на зар пла та най ма них пра -
ців ни ків за те ри то рі ями ко ри гу ва ла з по каз ни ка ми
за йня то сті, зок ре ма як що в м. Ки єві во на до рів ню -
ва ла 2,2 про жит ко во го мі ні му му, то в Тер но піль -
ській об лас ті — 1,1. Зар пла та най ма них пра ців ни ків
на МП ко ли ва ла ся пе ре важ но в ме жах од но го — пів -
то ра про жит ко вих мі ні му ми, не до ся га ючи ниж ньої
ме жі від тво рю валь ної функ ції, що є при чи ною бід -
но сті най ма них пра ців ни ків та їх ніх сі мей. Не ви со -
кий рі вень за рплат, з од но го бо ку, мож на по яс ни ти
на яв ніс тю «сі рих схем» при опла ті пра ці, ви пла тою
за ро біт ної пла ти в кон вер тах, за сто су ван ням под -
вій ної бух гал те рії, а в сіль сько му гос по дар стві, мис -
лив стві та лі со во му гос по дар стві — опла тою пра ці
ви роб ле ною про дук цією, а з друго го — за ни жен ням
рів ня опла ти пра ці най ма них пра ців ни ків та ви со -
ким рів нем їх ньої екс плу ата ції.

Ра зом з тим умо ви пра ці на ба га тьох МП не від -
по ві да ють ви мо гам КЗпП Ук раї ни. По ру шен ня
прав най ма них пра ців ни ків на МП про яв ляє ть ся не
ли ше в за ни жен ні рів ня опла ти пра ці, за бор го ва но -
сті з її ви пла ти, а й че рез кон сер ву ван ня важ ких,
шкід ли вих, не без печ них умов пра ці за від сут но сті
до плат чи ком пен са цій. Не рід ко най ма ні пра ців ни -
ки пра цю ють по на днор мо во (біль ше 10 го дин за
змі ну). Пра ви лом ста ло ви ко нан ня пра ців ни ка ми
будь�якої ро бо ти, в то му чис лі не по в’яза ної зі
служ бо ви ми обо в’яз ка ми. На МП най ма ні пра ців -
ни ки не рід ко по го джую ть ся на ско ро чен ня або від -

мо ву від від пуст ки, до по мо ги з тим ча со вої не пра це -
здат но сті. По ши ре на прак ти ка ус ної (без пись мо во -
го оформ лен ня тру до во го до го во ру) до мо вле но сті
най ма них пра ців ни ків з ро бо то дав цем про те, що
офі цій но бу де ви пла чу ва тись ли ше час ти на за ро -
біт ної пла ти, а реш та — в кон вер ті. Тру до ві від но си -
ни за роз по ря джен ням влас ни ка чи йо го пред став -
ни ка мо жуть при зу пи ня тись че рез ско ро чен ня об -
ся гів ро біт, фі нан со ві труд но щі, а ви хід на до по мо га
при звіль не ні за іні ці ати вою ро бо то дав ця не ви пла -
чує ть ся, тру до вий кон тракт роз ри ває ть ся у ви пад -
ку од ру жен ня чи ва гіт но сті то що. Ни ні не вва жає -
ть ся по ру шен ням сві до ме на дан ня влас ни ка ми МП
не прав ди вої ін фор ма ції про якість ро бо чих місць,
умо ви пра ці, гру бість, при ни жен ня пра ців ни ків,
пси хо ло гіч ний тиск то що. По ши ре ні в Ук раї ні тра -
ди ції ви зна ють і до зво ля ють ви со кий рі вень за леж -
но сті най ма но го пра ців ни ка від ро бо то дав ця, суб’ -
єк ти візм, сва віл ля.

Роль дер жа ви й проф спі лок як пред став ни ків та
за хис ни ків ін те ре сів най ма них пра ців ни ків, на
жаль, зве де на на ні вець. Впли ну ти на влас ни ка МП
склад но, ос кіль ки, як пра ви ло, пра ців ни ки не є чле -
на ми проф спі лок, а не вдо во ле них звіль ня ють. То му
дер жав ні ор га ни вла ди най ближ чим ча сом по вин ні
роз гля ну ти пи тан ня що до за хис ту прав най ма них
пра ців ни ків, умов та рів ня опла ти пра ці на МП,
прий ня ти об ґрун то ва ні рі шен ня і роз ро би ти від по -
від ні за хо ди.

Таб ли ця

Ос нов ні по каз ни ки роз вит ку ма лих під при ємств про тя гом 2002–2009 рр.*

*Дже ре ло: Держ ком стат Ук раї ни, 2002–2010. — Елек трон ний ре сурс. — Режим доступу: http://www.ukrstat.gov.ua
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Не зва жа ючи на по зи ти ву ди на мі ку чи сель но сті
суб’ єк тів гос по да рю ван ня, труд но щі в за по чат ку -
ван ні ді яль но сті та функ ціо ну ван ні МП не га тив но
впли ва ють на стан те ри то рі аль них рин ків пра ці,
при зво дять до ті ні за ції за йня то сті.

Роз різ ня ють мак ро� та мік ро еко но міч ні чин ни ки,
що галь му ють роз ви ток ма ло го під при єм ниц тва.
Ана ліз ді яль но сті МП в Ук раї ні по ка зав, що ос нов -
ни ми мак ро еко но міч ни ми при чи на ми, які стри му -
ють їх ній роз ви ток, є: над мір ний по дат ко вий тиск,
об тяж ли ва сис те ма об лі ку та звіт но сті; не об ґрун то -
ва не втру чан ня кон тро лю ючих ор га нів у ді яль ність
МП; ор га ні за цій но�ад мі ніс тра тив ні чин ни ки, зу мов -
ле ні склад ни ми й дов го три ва ли ми про це ду ра ми ре -
єс тра ції суб’ єк тів МП, умов за по чат ку ван ня біз не су,
лі цен зу ван ня, одер жан ня чис лен них до зво лів (ви да -
ча до зво лів рег ла мен тує ть ся 167 за ко на ми, 150 по -
ста но ва ми Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни), сер ти фі ка -
ції про дук ції (то ва рів, ро біт, по слуг), пе ре ві рок;
низь ка ін вес ти цій на ак тив ність; не роз ви не ність фі -
нан со во го рин ку; де кла ра тив ний ха рак тер дер жав -
ної під трим ки; не роз ви не ність ін фра струк ту ри; ті -
ньо ва еко но мі ка; не ефек тив на при ва ти за ція; не ста -
біль на фі нан со во�еко но міч на си ту ація в кра їні; об -
ме же ність по пи ту та об ме же ність внут ріш ньо го
рин ку; не роз ви не ність рин ку не ру хо мо сті; не роз ви -
не ність лі зин гу та фран чай зин гу то що. То му у зві ті
«Ве ден ня біз не су» за зна че но, що за склад ніс тю ор -
га ні за ції та здійс нен ня під при єм ниць кої ді яль но сті
у 2009 р. Ук раї на за йма ла 145 міс це з�по між 181 кра -
їн сві ту3.

До мік ро еко но міч них чин ни ків слід від нес ти:
спо сіб та час ви ник нен ня; фор му влас но сті; фі нан -
со ві мож ли во сті МП; асор ти мент про дук ції, її якість
та по пит на неї; стра те гію ді яль но сті під при єм ства;
кад ро ву по лі ти ку; на вич ки ке рів ни ків ефек тив но
управ ля ти біз не сом; сту пінь до три ман ня клі єн та ми
умов кон трак тів та пла тіж ної дис цип лі ни то що.

Дер жа ва як го лов на су спіль на ін сти ту ція має бра -
ти ак тив ну участь у фор му ван ні по лі ти ки що до сти -
му лю ван ня роз вит ку ма ло го під при єм ниц тва шля -
хом роз роб лен ня су час них кон цеп цій, про грам, ме -
то дів у сфе рі фор му ван ня сис те ми ма ло го біз не су.
Ос нов ни ми прин ци па ми дер жав ної по лі ти ки ма ють
бу ти: сис тем ність ре гу лю ван ня роз вит ку МП; ці ле -
спря мо ва ність та ад рес ність під трим ки суб’ єк тів
МП че рез ви зна чен ня пріо ри те тів, ре сур сів для їх -
ньої ре алі за ції; рів но прав ність до сту пу суб’ єк тів
МП до фі нан со во�кре дит них, тех ні ко�тех но ло гіч -
них, ма те рі аль но�си ро вин них, ін фор ма цій них та ін -
ших ре сур сів то що.

Роз ви ток ма ло го біз не су по тре бує вста нов лен ня
пра во вих га ран тій для за без пе чен ня сво бо ди й за -
хис ту при ват ної влас но сті; роз роб лен ня під за кон -
них ак тів, нор ма тив но�пра во вих до ку мен тів сто сов -
но сти му лю ван ня МП; усу нен ня пра во вих су пе реч -
нос тей, осо бли во у сфе рі опо дат ку ван ня; фор му ван -
ня спри ят ли во го ін вес ти цій но го, ці но во го клі ма ту;
фі нан со во�кре дит ної під трим ки; спри ян ня тех ні -
ко�тех но ло гіч но му пе ре ос на щен ню, за про ва джен ню
ін но ва цій; ор га ні за ції ін фор ма цій но�кон суль та цій -
ної і кад ро вої до по мо ги; сти му лю ван ня зов ніш ньо -
еко но міч ної ді яль но сті то що. На пря ми вдос ко на -
лен ня дер жав ної по лі ти ки що до спри ян ня роз вит ку
ма ло го під при єм ниц тва ма ють охоп лю ва ти: пра во ву
ба зу; фор му ван ня єди ної дер жав ної ре гу ля тор ної
по лі ти ки; ак ти ві за цію фі нан со во�кре дит ної та ін вес -
ти цій ної під трим ки; ство рен ня від по від ної ін фра -
струк ту ри; вдос ко на лен ня ре гіо наль ної по лі ти ки4.

Зок ре ма, для вдос ко на лен ня нор ма тив но�пра во -
вої ба зи по тріб но:
Ø привес ти ук ра їн ське за ко но дав ство у відпо від -

ність із за ко но дав ством Єв ро пей сько го Со юзу;
Ø ство ри ти нор ма тив но�пра во ву ба зу що до ре гу -

лю ван ня від но син між дер жа вою та під при єм ця ми,
ро бо то дав ця ми і най ма ни ми пра ців ни ка ми, осо бли -
во що до умов та рів ня опла ти пра ці остан ніх, вста -
нов лен ня норм і пра вил здійс нен ня під при єм ниць -
кої ді яль но сті, рег ла мен ту ван ня ді яль но сті ор га нів
дер жав ної вла ди сто сов но роз вит ку ма ло го під при -
єм ниц тва;
Ø вдос ко на ли ти функ ціо наль ну та ор га ні за цій ну

струк ту ру цен траль них та міс це вих ор га нів ви ко -
нав чої вла ди для за без пе чен ня роз вит ку і дер жав ної
під трим ки ма ло го під при єм ниц тва;
Ø внес ти змі ни і до пов нен ня до За ко нів Ук раї ни:

«Про до звіль ну сис те му у сфе рі гос по дар ської ді -
яль но сті» (що до спро щен ня по ряд ку ви да чі до ку -
мен тів до звіль но го ха рак те ру, роз ши рен ня за сто су -
ван ня де кла ра тив но го прин ци пу за по чат ку ван ня
біз не су); «Про роз ви ток та під трим ку ма ло го і се -
ред ньо го під при єм ниц тва»; «Про по хід ні (де ри ва ти -
ви)» (сто сов но роз вит ку та роз ши рен ня інст ру мен -
тів фон до во го рин ку); «Про ре міс ни чу ді яль ність»
(в час ти ні ви зна чен ня кри те рі їв від не сен ня про фе сії
до ре міс ни чої; суб’ єк тів під при єм ниц тва та їх ор га -
ні за цій но�пра во вих форм, ста ту су об’ єк тів ін фра -
струк ту ри ре міс ниц тва; шля хів про фе сій но го на -
вчан ня, атес та ції ре міс ни ків, ос нов них на пря мів
дер жав ної під трим ки ре міс ни ків).

З ме тою вдос ко на лен ня сис те ми опо дат ку ван ня
МП в По дат ко во му ко дек сі по тріб но ви зна чи ти

3 Doing Business — 2009. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http: russians. Doingbusiness. org/ Explore Ekonomies.
4 За кон Ук раї ни «Про На ціо наль ну про гра му спри ян ня роз вит ку ма ло го під при єм ниц тва в Ук раї ні» від 21 груд ня 2000 р. № 2157�III.
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опти маль ну кіль кість по дат ків та їх ній рі вень, спро -
сти ти сис те му опо дат ку ван ня, ви зна чи ти шля хи мі -
ні мі за ції ви трат на ви ко нан ня й ад мі ніс тру ван ня по -
дат ко во го за ко но дав ства. По дат ко ве за ко но дав ство
має спря мо ву ва тись на змен шен ня по дат ко во го тис -
ку на фонд опла ти пра ці, при бу ток, об ме жен ня опо -
дат ку ван ня ПДВ то що. До ціль но за про ва ди ти сис -
те му ди фе рен ці йо ва них ста вок опо дат ку ван ня за -
леж но від ве ли чи ни по дат ко вої ба зи.

Ре зуль та том ре фор му ван ня по дат ко во го за ко но -
дав ства має ста ти транс фор ма ція по дат ко вої сис те -
ми на сти му лю ючий чин ник роз вит ку ма ло го біз не -
су. Для цьо го не об хід но роз ро би ти ме ха нізм піль го -
во го опо дат ку ван ня ма лих під при ємств, які здійс -
ню ють свою ді яль ність у пріо ри тет них га лу зях еко -
но мі ки (енер ге ти ці, при ро до охо рон ній сфе рі, ви -
роб ниц тві со ці аль но зна чу щої про дук ції), за про ва -
джу ють ін но ва ції, а та кож вдос ко на ли ти піль го ву
сис те му кре ди ту ван ня, роз ро би ти ме ха нізм мік ро -
кре ди ту ван ня, по зик (до 5 ро ків) під піль го вий від -
со ток під при єм ствам, що за про ва джу ють ін но ва ції.
Вар то роз ро би ти умо ви й по ря док на дан ня ма ло му
біз не су на пев ний пе рі од по дат ко вих «ка ні кул».

Фор му ван ня єди ної дер жав ної ре гу ля тор ної по -
лі ти ки не об хід но здій сню ва ти шля хом:
Ø ко ор ди на ції ді яль но сті дер жав них ор га нів ви -

ко нав чої вла ди різ них рів нів з пла ну ван ня ре гу ля -
тор них за хо дів, під го тов ки про ек тів ре гу ля тор них
ак тів із обо в’яз ко вим пуб ліч ним об го во рен ням;
Ø об ґрун ту ван ня ефек тив но сті про ек тів ре гу ля -

тор них ак тів та оцін ки еко но міч них і со ці аль них ре -
зуль та тів їх ньо го за про ва джен ня;
Ø вдос ко на лен ня пра во во го по ля з ме тою змен -

шен ня дер жав но го втру чан ня у сфе ру під при єм ниц -
тва;
Ø вдос ко на лен ня до звіль ної сис те ми у сфе рі під -

при єм ниц тва, спро щен ня про це ду ри дер жав ної ре -
єс тра ції суб’ єк тів під при єм ниць кої ді яль но сті;
Ø здійс нен ня мо ні то рин гу й ана лі зу за про ва дже -

них ре гу ля тор них ак тів та опри люд нен ня ста ну їх -
ньої ре алі за ції;
Ø ви світ лен ня проб лем ре алі за ції ре гу ля тор ної

по лі ти ки у за со бах ма со вої ін фор ма ції, за без пе чен -
ня від кри то сті під час під го тов ки про ек тів нор ма -
тив них ак тів шля хом за лу чен ня об’ єд нань під при -
єм ців, гро ма дян Ук раї ни до роз роб лен ня та об го во -
рен ня.

Що сто сує ть ся фі нан со во�кре дит ної під трим ки
ма ло го під при єм ниц тва, то слід за ува жи ти, що в
між на род ній прак ти ці у цій сфе рі ви ко рис то ву ють:
пря ме дер жав не й не дер жав не фі нан су ван ня; пря ме
дер жав не і не дер жав не кре ди ту ван ня; дер жав не та

не дер жав не га ран ту ван ня кре ди тів. Хо ча фі нан су -
ван ня МП дер жа вою вва жає ть ся не рин ко вим і то му
не ефек тив ним за со бом дер жав но го впли ву на роз -
ви ток еко но міч них про це сів, од нак на прак ти ці до -
та ції є по ши ре ним ва же лем еко но міч ної по лі ти ки в
ба га тьох еко но міч но роз ви ну тих кра їнах. На при -
клад, су ма що річ них до та цій для МП у США з бю -
дже ту ста но вить 300 млрд дол.5. Аме ри кан ська Асо -
ці ація ма ло го біз не су (АМБ) на дає ма те рі аль ну до -
по мо гу, кре ди ти, га ран тії, зок ре ма кре дит у роз мі рі
до $ 100 тис. на 8 ро ків без опла ти від сот ків або за
3–4% річ них тим МП, які бе руть участь у роз роб ці
но віт ніх на но�, біо тех но ло гій, аль тер на тив них дже -
рел енер гії, ІТ�тех но ло гій, ви вче нні ДНК6.

В Ук раї ні осо бли во гос тра проб ле ма не до ступ но -
сті для МП бан ків ських кре ди тів. Бан ків ські ус та -
но ви не хо чуть ма ти спра ву з ма лим біз не сом че рез
від сут ність у та ких під при ємств ви со ко лік від ної за -
ста ви, ма лий роз мір по зик та їх ко рот ко тер мі но -
вість, ви со ку ри зи ко ва ність. Ре аль ним дже ре лом
фор му ван ня фі нан со вих ре сур сів МП мог ли б ста ти
дер жав ні по зи ки. Але ос кіль ки мож ли во сті дер жа ви
об ме же ні, то фі нан со во�кре дит на по лі ти ка в Ук раї -
ні має спри яти за лу чен ню не дер жав них дже рел фі -
нан су ван ня. Дер жа ва має сти му лю ва ти ко мер цій ні
бан ки до на дан ня піль го вих по зик та ким суб’ єк там
гос по да рю ван ня шля хом зни жен ня рів ня опо дат ку -
ван ня бан ків ських при бут ків на су му, що спря мо ву -
ва ти меть ся на кре ди ту ван ня МП.

Для фі нан су ван ня МП до ціль но за сто су ва ти та -
кож різ ні фор ми га ран ту ван ня по вер нен ня по зич ко -
вих кош тів. Ме ха нізм дер жав но го га ран ту ван ня
кре ди тів для МП має ба зу ва ти ся на ав то ри те ті дер -
жа ви як пла то спро мож но го, від по ві даль но го га ран -
та. Дер жа ва по вин на за лу ча ти і не дер жав не га ран ту -
ван ня: ко мер цій ни ми ор га ні за ці ями, бан ка ми, при -
ват ни ми фі нан со ви ми ус та но ва ми, іно зем ни ми ін -
вес то ра ми, то ва ри ства ми вза єм но го га ран ту ван ня,
гро мад ськи ми ор га ні за ці ями то що. Фі нан со ва під -
трим ка да ва ти ме мож ли вість МП аку му лю ва ти не -
об хід ні ре сур си для здійс нен ня біз не су, при ско рю -
ва ти ме окуп ність вкла день. Умо вою на дан ня піль го -
вої по зи ки має бу ти на яв ність у МП вста нов ле но го
об ся гу ка пі та лу, який мі ні мі зу вав би ри зик її не по -
вер нен ня. На сек тор МП вар то по ши ри ти й но віт ні
бан ків ські по слу ги, а са ме: фак то ринг, фі нан со вий
лі зинг та оверд рафт.

Ста нов лен ню МП в Ук раї ні пев ною мі рою сприяє
між на род на під трим ка. Су час ні про гра ми до по мо ги
здій сню ють ся за на пря ма ми: фі нан су ван ня (ви ді -
лен ня кре ди тів, гран тів); ін фор му ван ня (кон суль ту -
ван ня що до ве ден ня біз не су та на дан ня не об хід ної

5 Budget of the Government. Fiscal Year 2008.
6 Фе до ров К. Ма лый биз нес за ру бе жом / К. Фе до ров // Биз нес�пост. — 2007. — № 9. — С. 3.
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7 Ле бе де ва Л. США: го су дар ство и ма лый биз нес // Л. Ле бе де ва // Че ло век и труд. — 2008. — № 12. — С. 49–52.

ді ло вої ін фор ма ції); на вчан ня (озна йом лен ня під -
при єм ців з ос но ва ми рин ко во го гос по дар ства, ме то -
да ми між на род ної бух гал те рії) то що. В Ук раї ні діє
кіль ка кре дит них лі ній. Умо ви по зи чан ня кош тів у
них по діб ні як що до ви мог за ста ви, так і біз нес�пла -
нів, а від різ няю ть ся во ни від сот ка ми і роз мі ра ми
кре ди тів. Але ско рис та ти ся кре ди та ми че рез жорст -
кі ви мо ги між на род них ін сти ту цій мо жуть не ба га то
віт чиз ня них МП. Ін вес ти ції між на род них фон дів у
роз ви ток ук ра їн сько го МП у 3–7 ра зів мен ші, ніж у
кра їнах Цен траль ної та Схід ної Єв ро пи7. Ця си ту -
ація зу мов ле на ви со ким сту пе нем ін вес ти цій но го
ри зи ку в Ук раї ні. То му пи тан ня до сту пу до зов ніш -
ніх дже рел фі нан су ван ня, що пе ред ба чає ство рен ня
та під трим ку ре гіо наль них біз нес�цен трів, біз нес�ін -
ку ба то рів, тех но пар ків, фор му ван ня сіт ки фі нан со -
во�кре дит них ус та нов, ін вес ти цій них та ін но ва цій -
них фон дів, по ки що не  ви рі ше ні.

От же, сис те му фі нан со во�кре дит ної до по мо ги
ма ло му біз не су в Ук раї ні мож на сфор му ва ти шля -
хом:
Ø сти му лю ван ня ко мер цій них бан ків та фі нан со -

вих не бан ків ських ус та нов до на дан ня по зик і роз -
ши рен ня по слуг ма ло му біз не су че рез зни жен ня
рів ня їх ньо го опо дат ку ван ня на су му кре ди ту ван ня
ма ло го біз не су та на дан ня дер жав них га ран тій по -
вер нен ня по зик;
Ø пе ре орі єн та ції бю джет них кош тів, що спря мо -

вую ть ся на під трим ку ма ло го біз не су, з пря мо го за -
без пе чен ня фі нан со ви ми ре сур са ми на фор му ван ня
ці льо вих фон дів під трим ки;
Ø ак ти ві за ції про це сів ство рен ня та ді яль но сті

не дер жав них га ран тій них ус та нов, стра хо вих ус та -
нов для об слу го ву ван ня ма ло го біз не су че рез ство -
рен ня від по від них мо ти ва цій них ме ха ніз мів;
Ø ефек тив но го ви ко рис тан ня іно зем ної до по мо -

ги;
Ø фор му ван ня ме ре жі ре гіо наль них фон дів під -

трим ки під при єм ниц тва та кре дит но�га ран тій них
ус та нов;
Ø роз роб лен ня й за про ва джен ня ефек тив них кре -

дит но�га ран тій них ме ха ніз мів мік ро кре ди ту ван ня;
Ø спри ян ня про це су са мо ор га ні за ції суб’ єк тів ма -

ло го під при єм ниц тва для роз в’язан ня сво їх фі нан -
со во�кре дит них проб лем че рез ство рен ня ус та нов
вза єм но го фі нан су ван ня та га ран ту ван ня то що.

Ін фра струк ту ру для роз вит ку ма ло го під при єм -
ниц тва по тріб но ство рю ва ти че рез фор му ван ня:
Ø сис тем ін фор ма цій но го та кон суль та цій но го

об слу го ву ван ня ма ло го біз не су, спе ціа лі зо ва них
фірм, що на да ють по слу ги МП (бух гал тер ські, ауди -
тор ські фір ми, рек лам ні агент ства то що), а та кож
ство рен ня бан ків да них про рин ки, ком па нії, фон ди

фі нан со вої під трим ки, під трим ки ін но ва цій ної ді -
яль но сті;
Ø біз нес�цен трів, цен трів роз вит ку ма лих під при -

ємств, біз нес�ін ку ба то рів, ви роб ни чих та тех но ло -
гіч них пар ків;
Ø на вчаль них цен трів з під го тов ки, пе ре під го тов -

ки фа хів ців для ро бо ти на МП;
Ø сис те ми під го тов ки під при єм ців�по чат ків ців,

під ви щен ня ква лі фі ка ції управ лін ських кад рів у
сфе рі під при єм ниц тва та дер жав них служ бов ців з
ос нов під при єм ниць кої ді яль но сті то що.

З ме тою кад ро во го за без пе чен ня ма ло го біз не су
не об хід но на ла го джу ва ти кон так ти з про фе сій ни ми
на вчаль ни ми за кла да ми для під го тов ки, пе ре під го -
тов ки, під ви щен ня ква лі фі ка ції ро біт ни чих кад рів,
фа хів ців, управ лін ців для ма ло го біз не су че рез ме -
ре жу цен трів: біз нес�цен трів, біз нес�ін ку ба то рів, ін -
же нер них цен трів, тех но пар ків, цен трів со ці аль но го
парт нер ства.

Од ним із на пря мів спри ян ня роз вит ку ма ло го
біз не су має бу ти ма те рі аль но�тех ніч на, ін но ва цій на
під трим ка. Фор му ван ня спри ят ли вих умов та ін но -
ва цій но го клі ма ту для роз вит ку ма ло го біз не су має
охоп лю ва ти роз роб лен ня й за про ва джен ня ме ха ніз -
му пе ре да чі МП ви роб ни чих площ та ви роб ни чих
по туж нос тей, у то му чис лі й тих, що ви віль няю ть ся
під час лік ві да ції чи ре ор га ні за ції під при ємств�бан -
кру тів; фор му ван ня роз ви ну то го рин ку не ру хо мо -
сті, роз роб лен ня ме ха ніз му пе ре да чі ма лим під при -
єм ствам но вих тех но ло гій, об лад нан ня для здійс -
нен ня біз не су на піль го вих умо вах; роз ши рен ня
сфе ри ви ко нан ня ро біт і пос та чан ня про дук ції для
дер жав них по треб; спри ян ня за без пе чен ню ма те рі -
аль но�тех ніч ни ми та ін ши ми ре сур са ми з бо ку дер -
жав них струк тур. По тріб но ор га ні зо ву ва ти кон кур -
си на ви ко нан ня дер жав них за мов лень з ви роб ниц -
тва про дук ції (то ва рів, ро біт, по слуг) за бю джет ні
кош ти, зок ре ма у сфе рах енер го збе ре жен ня, охо ро -
ни при ро ди, охо ро ни пра ці, ін но ва цій, ви роб ниц тва
спе ціа лі зо ва но го об лад нан ня для МП, під три му ва -
ти за ра ху нок кош тів Дер жав но го ін но ва цій но го
фон ду ті фір ми, які здійс ню ють ін но ва цій ну ді яль -
ність, за про ва джу ють но вітні тех но ло гії та ін но ва -
цій ні про ек ти. Дер жа ва по вин на спри яти ство рен ню
ре гіо наль них ін но ва цій них фон дів, на да ва ти до по -
мо гу в про ве ден ні на уко вих до слі джень, за про ва -
джен ні про від них тех но ло гій, спри яти по шу ку за -
мов ни ків та ви ко нав ців ін но ва цій них про ек тів для
ма ло го біз не су.

Вар то ство ри ти єди ний цен траль ний ор ган
(агент ство) та йо го ре гіо наль ні від ді лен ня, функ -
ціо наль ни ми обо в’яз ка ми яких бу де ком плекс не
роз в’язан ня проб лем, по в’яза них з фор му ван ням та
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ре алі за цією по лі ти ки роз вит ку са мо зай ня то сті і ма -
ло го під при єм ниц тва. Слід за ува жи ти, що в роз ви -
не них кра їнах ство ре ні й успіш но функ ціо ну ють мі -
ніс тер ства або асо ці ації у спра вах ма ло го біз не су.

Для вдос ко на лен ня ре гіо наль ної по лі ти ки роз -
вит ку ма ло го під при єм ниц тва не об хід но: за про ва -
ди ти діє ві ме ха ніз ми взає мо дії ор га нів вла ди з гро -
мад ськи ми ор га ні за ці ями під при єм ців на ос но ві со -
ці аль но го парт нер ства; роз роб ля ти й ре алі зо ву ва ти
ре гіо наль ні та міс це ві про гра ми. Взає мо дія міс це вих
ор га нів ви ко нав чої вла ди та ор га нів міс це во го са мо -
вря ду ван ня з під при єм ця ми має здій сню ва тись
шля хом спри ян ня фор му ван ню гро мад ських ко ле -
гій і ко ор ди на цій них рад з пи тань роз вит ку МП та
за лу чен ня до учас ті в фор му ван ні й ре алі за ції дер -
жав ної по лі ти ки ре гіо наль них та га лу зе вих об’ єд -
нань під при єм ців.

Ре гіо наль ні про гра ми ма ють спря мо ву ва тись на
ком плекс не роз в’язан ня проб лем роз вит ку та під -
трим ки МП в ме жах пов но ва жень міс це вих ор га нів
ви ко нав чої вла ди та ор га нів міс це во го са мо вря ду -
ван ня, а са ме: вдос ко на лен ня нор ма тив но�пра во вої
ба зи, фі нан со во�кре дит но го за без пе чен ня, змен шен -
ня по дат ко во го тис ку у сфе рі ма ло го під при єм ниц -
тва на сам пе ред для під трим ки ма лих під при ємств,
що здійс ню ють свою ді яль ність у сфе рі ви роб ниц -
тва та на уки; за про ва джен ня сис те ми фі нан со -
во�кре дит ної та ре сурс ної під трим ки суб’ єк тів МП,
в то му чис лі ство рен ня ре гіо наль них га ран тій -
но�кре дит них ус та нов, фон дів.

Вис нов ки. Хо ча в Ук раї ні пи то ма ва га МП до сяг -
ла 93,7% за галь ної кіль ко сті під при ємств, од нак
част ка їх ньої про дук ції у за галь но му об ся зі ре алі зо -
ва ної про дук ції не ве ли ка (у 2009 р. — 16,6%). Низь -
кою є се ред ньо мі сяч на за ро біт на пла та най ма них
пра ців ни ків та ких під при єм ств: у 2009 р. во на ста -
но ви ла ли ше 58,6% се ред ньої по Ук раї ні. Зар пла та
най ма них пра ців ни ків на біль шо сті МП по стій но у
2–1,5 ра зу ниж ча по рів ня но з опла тою ана ло гіч ної
пра ці у від по від них га лу зях й не до ся га ла двох про -

жит ко вих мі ні му мів, тоб то ниж ньої ме жі від тво рю -
валь ної функ ції ро бо чої си ли. Це ста ло ос нов ною
при чи ною бід но сті най ма них пра ців ни ків та їх ніх
сі мей. Умо ви пра ці на біль шо сті МП та кож не мож -
на ви зна ти за до віль ни ми. То му ак ту аль ни ми, та ки -
ми, що по тре бу ють як най швид шо го роз в’язан ня, є
проб ле ми за хис ту тру до вих прав най ма них пра ців -
ни ків на МП що до ство рен ня без печ них, не шкід ли -
вих умов пра ці та на леж но го рів ня опла ти пра ці від -
по від но до між на род них ви мог і стан дар тів.

Для роз ши рен ня за йня то сті еко но міч но ак тив но -
го на се лен ня шля хом роз вит ку ма ло го під при єм -
ниц тва дер жав ні ор га ни вла ди по вин ні за без пе чи ти:
вдос ко на лен ня нор ма тив но�пра во вої ба зи, осо бли во
що до ство рен ня гід них умов та рів ня опла ти пра ці
най ма них пра ців ни ків; фор му ван ня єди ної дер жав -
ної ре гу ля тор ної по лі ти ки; ак ти ві за цію фі нан со -
во�кре дит ної та ін вес ти цій ної під трим ки; спри ян ня
ство рен ню від по від ної ін фра струк ту ри; вдос ко на -
лен ня ре гіо наль ної по лі ти ки.

У По дат ко во му ко дек сі до ціль но ви зна чи ти опти -
маль ну кіль кість по дат ків та їх ній рі вень для ма лих
під при ємств, спро сти ти сис те му опо дат ку ван ня, ви -
зна чи ти шля хи мі ні мі за ції ви трат на ви ко нан ня по -
дат ко во го за ко но дав ства й ад мі ніс тру ван ня по дат -
ків. Не об хід но спри яти фор му ван ню сис те ми фі -
нан со во�кре дит ної до по мо ги ма лим під при єм ствам
шля хом: сти му лю ван ня ко мер цій них бан ків та фі -
нан со вих не бан ків ських ус та нов до на дан ня по зик і
роз ши рен ня по слуг МП че рез зни жен ня опо дат ку -
ван ня та ких ус та нов на су му, що спря мо ву ва ти меть -
ся на кре ди ту ван ня ма ло го біз не су; на дан ня дер жав -
них га ран тій по вер нен ня по зик; ак ти ві за ції не дер -
жав них га ран тій них і стра хо вих ус та нов для об слу -
го ву ван ня ма ло го біз не су че рез ство рен ня від по від -
них мо ти ва цій них ме ха ніз мів; фор му ван ня ме ре жі
ре гіо наль них фон дів під трим ки під при єм ниц тва та
кре дит но�га ран тій них ус та нов; роз роб лен ня й за -
про ва джен ня ефек тив них кре дит но�га ран тій них ме -
ха ніз мів мік ро кре ди ту ван ня МП то що.


